责任编校:郭亚群 陈荣香

点燃创业激情 放区创业梦想

献给春天的情歌



松雪更年,东风夜渡,青春又到归来

天让我们开开心心地迎到了。

想想真是奇妙,千里迢迢,舟车劳顿 不管塞北江南,天涯海角,亿万中华儿女都 要赶赴家园,贴楹联,糊窗花,与亲人团聚, 乐呵呵吃年夜饭,在酒的芬芳与亲人的欢 颜里,透过父母慈祥的目光,孩子清澈的眼 眸,年轻人幸福的微笑,度过春天里的第一 个节日——春节,四季中唯有春天有幸被 如此厚待与眷顾。

香、生机勃发的季节,是播种希望,耕耘理 想,为了美好的祝福与期冀去认真打拼的

天的到来。年前,腊月廿六,一场久违的雪, 积雪,翠得好看。便觉奇怪,后来又看到田 埂路旁,竟有三春时候才见的婆婆纳,虽不 茂盛,但新生的嫩绿点缀在薄雪下面,便知 春天真的要来了。也许花草的娇艳来自雪 水的洗礼?青翠的碧绿出于寒冰的凝练?枝 头的绽放不仅得益于深根的扎入,也少不 了风刀霜剑的考验?

其实在萧条沉闷的冬天里,草木都在 积蓄能量,酣眠中的小动物同样憧憬春天, 就连冰封的河流也在感知大自然腹地的温 度,一俟阳光如花灿烂的某个午后,河水率 先在东风的吹拂下,叮咚、叮咚地流淌,奏 成一支清新悦耳的曲子,小草就会拱破地 面,钻出水波,新芽和蓓蕾就会鼓突开树 皮,一天天睁开眉眼,乐呵呵地笑出来了 啊。只有睡梦里的蛇呀、蛙呀、金龟子和小 刺猬……还得等到春雷一声如年节里的 "天地炮"响过,才赶紧一个激灵,揉揉惺忪 的眼睛,猛然踢开厚实的被子,生龙活虎地 蹦上春天的大舞台。伸展开腰脚,尽情欢 呼,奔走进食,虫豸忙于生育后代,鸟儿忙 于筑巢垒窝,歌唱生命,歌唱阳光,歌唱爱 情,歌唱纯真与美好……

斯时,年节里,我日日经过的直港河, 河水已不再冰凉,丝绸般光滑的河面上悠 然浮游着三五只水葫芦(野生水鸟),一会 儿钻一个猛子,没了踪影,很快从水中钻 出,一会儿小脑袋一点,小屁股一撅,又钻 一个,三五只比赛似的,似乎能听到它们快 乐的笑声! 偌大的河面就是它们的自由新 天地,它们简直就是在表演,在炫自己的演 技,且个个都是实力派。真想问一声,你们 是几时回来的啊,一个冬天你们是怎么过

河畔的迎春花是早开了,一开就是一 朵小喇叭,为春天的到来鼓吹,一串串一挂 挂的金黄小花更像是过年炸响的小鞭炮, 映了一河清波,多么清新喜人。更有意思 的,我看到三株梅花也开了,不是蜡梅,就 是俏也不争春的梅。每日走过,总要好好地 看上好一阵,它们不负我意,越开越多,越 开越盛,疏影横斜,暗香浮动,应了诗人说 的"天涯也有江南信,梅破知春近"。大年三 十,恰逢立春,插了梅花便过年。还有院里 的那许多木兰枝,枝头尽是鼓鼓的花骨 朵,这一个冬天它们真是没有虚度,每日 里都在努力向上生长,越长越见厚实,越 长越有内涵,披了茸茸的细毛,活像一枝

哦,春到人间草木知。立春已过,春节 又至,春天真的来了。春风吹拂,春潮涌动, 春泥生暖,春草萌芽,春花怒放,春鸟啁啾, 想要大干一番的那颗春心早已按捺不住了

枝伸向天空的毛笔,想是要在蓝天上写下

献给春天的情话吧?也许再过两天,东风

温暖地吹一吹, 小雨再轻轻地洒上一夜,

枝头就呼啦一下,写出了最为华彩的春天

春天是一个故事的开始,放飞的期盼 长着翅膀;春天是一本书籍的封面,打开的 欲望滋生幻想;春天是最宜播种的时节,洒 下辛勤的汗水埋头耕耘,就能兑现当初的 诺言收获饱满的希望。既然春风已刷新了 世界,就让我们卸下冬眠的包袱,擦去心中 的迷惘,认准目标撸起袖子,燃烧激情轻装 出发,好好地揽春入怀,大干一场!

那年三月去南通游玩狼山,前日还在梢 头, 羞涩的打着菱角似的桃花朵儿, 沐了一 场春雨,一夜间就开了。"满树和娇烂漫红、 万枝丹彩灼春融。"桃花红萼托着一脸的娇 霞,吐着嫩茎蕊儿,一朵一朵静立树梢。芳菲 染绿叶,这一树树深红浅红,或是依山傍水, 或是横枝溪水,或是掩映竹林,或是探头白 墙乌瓦,在枝头安静而热烈地绽放,是这春

是厚重的,不是透明的。梨花像什么呢?一梨 花的瓣子是月亮做的。"这是一个叫做汪曾 祺的老人说的。我想能说出梨花的瓣子是月 亮做的人,心里定是装着一个童话般的春

平原上的春意浓。黄金甲,是四月唯一的嫁 妆。一垛一垛的油菜花如织锦,迤逦在干垛 的十里田埂上,美丽、热烈奔放,奔放着喜 悦。就连蜜蜂和蝴蝶也赶趟儿来凑热闹。这

一车车游客,闻名而来,举着相机立于 花丛中,趴在地上,留下一帧帧春天的剪影。

春风十里不如你。都说赏花要趁早,赏 春也当趁早。若是有细雨随行更好,何妨邀 三五挚友,也学那居士竹杖芒鞋轻胜马,吟 啸一曲春天散漫的情歌,徐徐行。

深夜便开始刮起了风, 风吹起了哨子,我睡不着了, 起床等待着黎明。此时此刻, 整个小城还在沉睡,窗外的 大地沉浸在夜色之中,路灯 瞌睡着,昏黄黯淡的光。我在 键盘上打下文字,我觉得这 才正常,这才是这个时节该 有的模样。尽管已经立春,应 该还有点寒冷。

春

的

思绪慢慢地涌上来,年 已经过去两天了,我回忆过 去走过的日子,一步一个脚 印,偌多年一直固执地认为 自己此生不会后悔,每一个 脚印里都开着淡淡的细小的 花朵;可是,近年来,却越来 越觉得恐慌,感到没有着落, 心中有更多的不安和凛冽, 是那种缓缓的痛,久久难以 消除,日子过得太快了,在指 缝间一下子滑落,我有了很 多悲伤,哀叹那么多失去。

可时间如一条永远流淌的河流,不会因人 的平淡无奇或是波澜壮阔而有所改变,不会因 为个人的意愿停留或割裂。这条河流静静地流 淌着,我只能不停地调整着自己,往日早已不

生活是沉重的,生命里有许许多多个意 外,不可预知。为了不在自己的眼里消失、失落 自己,为了跟随自己心的步伐,不背叛自己,让 自己的心不到处流浪。在无法违背自然规律面 前,坚持自己生命的走向,就是凋零枯萎初心 依在。算是一种坚持。无论是美好的和不堪的 都是自己的人生,不管经历了怎样的曲折和离 奇,无论拥有怎样无奈和悲欢。

寒冷是应该的,但春天一旦跨到地平线这 边来,大地便换了另一道风景,明朗又朦胧。它 日日散发出一种味道:清新的,充沛的,诱人 的,按捺不住的、蓬勃的、充满阳光的。天一生 水,万物萌动,我仿佛闻到了春天阳光的味道, 阳光不是照在脸上的,而是照在心里。

一个人走过的路,读过的书,认识的人 都藏在自己的气质里,实现自身的蜕变。-个人是由对往事的回忆、对现时的把握和未 来的憧憬三部分组成。失去对往事的回忆和 对未来的希望,就无法把握现在,也不能称 其为还是有生命有呼吸的人。过去也不是一 无是处, 在一个个昏暗的时日, 来自给予我 帮助人们的鼓励。我因此有了坚持如一。生 活的轨迹跌落,似乎又要升起,又开始跌落 又升起。

物换星移、不舍昼夜。过去的一个个三 百六十五日, 阴晴雪雨、温热寒凉、伤心欢 喜、平淡和惊喜都在心中储藏。天快要亮 了。外面的天空变得高远、平和,充满着神 秘。把我心底的心思依托到那块块的云巅之 上,无论思想还是情感。我是理想主义者, 永远是做梦之人, 永远逐梦。

一个人肯定是永远跟着自己的灵魂走, 心中最辉煌的想像,一定是自己想像的样 子。毕飞宇说过他的少年, 讲他父亲对他的 期望,讲他读罗曼.罗兰的《约翰.克利斯朵 夫》,讲他在混杂的"哐唧、哐唧——"铳床 的声响包围中读这本书,只要读上一会儿, 他就觉得浑身都是劲,天塌下来都可以把它 顶住。他的心里头有一头狮子,激励着自己 好好地去活。无论是倒霉蛋还是胜利者。苏 北乡镇少年毕飞宇始终努力着,他当时并没 有太大的梦想, 他就是要走出去冲出去。而 他现在已人到中年, 他现在想什么?

无论是觉悟得早还是晚,都积极精神地去 活,让经历的一切沉淀在心底,慢慢地酝酿发 酵,变成香甜醇厚的美酒。目标坚定,是做人做 事过程中最必要的力量源泉之一。人生自有沉 浮,总要迎着光向上。冬日最深切的感情,是对 春的期待、盼望。春会产生灵性、会焕发、会点 燃一切,会春风吹又生。

天亮了,一日之计在于晨,一年之计在于 春。辞旧迎新,一元复始,万象更新。春天是开 始,春天是希望,春天是朝气逢勃。去年、今年 和现在还没有相隔太久,只是短短的一瞬,但 是赋予不同的内涵,我仿佛看到春天里的花遍 满了原野,色彩各异、姿态万千。春天是新起 点、新活力、新气象,正是"客路青山外,行舟绿 水前;潮平两岸阔,风正一帆悬"。



读

2019年2月22日 星期五 责任编校:郭亚群 陈荣香 组 版:洪 薇

联系电话:80259350 投稿信箱 E-mail:860820252@qq.com

兴化钟灵毓

秀,物华天宝。自

战国昭阳开邑以

来,漫长的历史积

淀了深厚的文化底

蕴,造就了一批又

一批的文艺精英,

其中的文学作品更



今天,向女儿推荐茅海建教授的巨著《天 朝的崩溃——鸦片战争再研究》。读这本书,你 会走进这段历史,触摸到历史深处的肌理,感 受到真实细节的力量——那段风起云涌的历 史也会让你明白:对待过去,一味捶胸顿足是

远远不够的。 茅教授先为卖国贼琦善平反——在国难 当头,民族危机严重的时候,人们总要为"失 败"找几个"替死鬼"。"忠奸理论和奸臣模式", 并非是鸦片战争史独有的现象,而是中国传统 史学的常用方法,正是它具有掩护君主,掩护 道统的特殊功能,因而屡屡被官僚士子们用来 解释那些他们不能解释或不愿解释的历史现

换句话说,不在制度根本上作分析,找一 两个来背历史的"黑锅"是一件容易的事,也是 大家愿意看到的事,"失败"并非我天朝的无

立场要坚定,要誓死抗争,要进行正面宣 传,"妥协——投降——卖国"这一模式,琦善 如是,怕是李鸿章也逃不过。

我小时候看电视,总要分析"好人"和"坏 人",这也与中国文化的传统有关。"善善""恶 恶",是孔子作《春秋》,为警世计,以周礼为标 准,立下此原则。

二元思维,非善即恶,非黑即白,是非常可

书中还为我们真实还原了另一个林则徐。 他一介书生,其眼光受其文化传统、思维方式 所限定,无法对当时的形势作出判断与估算。 如果将主要责任归于林一人,有失公允。 但他有错,且错误不可避免。

今人视林则徐为民族英雄,是有其内在原 因,或许当局需要树立一个道德标杆振奋人 心。林本身可圈可占亦很多,就此事而言,他的 盲目自信,不能正确分析局势,算是犯下了一 个大错。蒋廷黻先生也指出他的局限;注重个 人名誉,不肯公开提出改革。

茅教授还分析伊里布其人其事,从大的层 面来考虑,跳出时代的制约,尤为公允、透彻。

伊里布从一开始的"主战"到最后的"主 和",不抵抗是因为他"识时务",明知道这是一 场不可能胜的战争,千方百计地将责任转嫁给 他人, 甚至针对道光帝一人进行精心的"欺 骗",无非是为了保全其个人,没有将国家、民 族的命运置于个人利益之上,不符合儒家道

聪明反被聪明误,终致龙颜大怒。 这是个人命运的跌宕,更是时代的局限。

茅教授分析:"一是对侵略者应不应抵抗, 二是若这种抵抗注定要失败,是否仍应抵抗。 前者是道德层面的,结论是肯定的,没有疑义。 后者是政治层面,结论不能从前者引申而来。 思想家与政治家的区别正在于此。

伊里布为什么不敢说实话? 一开始足够 的诚实,为何越来越言不由衷。"在当时的官 场中,捏谎粉饰盛行成风。过去的人们往往 从忠君观念出发,批判臣子们的'欺君'行 为。但是, 若冷静地想一想, 那种容不得半 点不同意见,强求一致的政治体制和君主作 风,又何曾不是在客观上催化、助长这种风

茅教授批判有力度,有深度。

"道德的批判最是无情。而批判一旦升至 道德的层面,事情的细节便失去了原有的意 义,至于细节之中所适合的各种信息,教训更 是成了毫无用处的废物。"

坐在金銮殿上的主子也可怜,极权之下永 **远得不到直**实的信息。

看清军节节败退,不得不由"剿"到"抚", 掩卷叹息。读史如照镜,天朝的崩溃,也在情理

没有开放的胸襟,没有过硬的技术,没有 倾听民心的意愿,夜郎自大,固步自封,靠一两 个大臣根本是无济于事的。封闭的王朝不会明 白,道光帝也不会明白。

那么,我们学历史的目的是什么?

著名历史学者余英时说,读历史的最大好 处是使我们懂得人性。我想,当我们真正地穿 越这一历史事件,弄清事件前后的因果关联, 批判性思考时代的局限对个人选择的影响,就 能更好地理解我们本身,更能理性、健康地参 与到公共生活中来。

茅教授在本书绪论中指出:历史学最基本 的价值,就在于提供错误,即失败的教训。所谓 "以史为鉴",正是面对错误。从这个意义上讲, 一个民族从失败中学到的东西,远远超过他们 胜利时的收获。胜利使人兴奋,失败使人沉思。 一个沉思着的民族往往要比兴奋中的民族更 有力量

历史学本应当提供这种力量,而不单单是 记住"意义"。



诚恳・平实・诗意 -对王慧骐散文的随看随评

我在读王慧骐发来的待出版的散文集《烟 火》《望乡》《拾穗集》等电子文稿时,信手写了 些随看随评的文字,以微信形式发给了他。作 者挺有心,做了收集整理,并又回发我作修订 并确认

慧骐兄好,今晚开始看您的散文书稿。您 的文章是自己心地的呈现,也是时代生活的展 现,个人的心迹与时代的足迹都显而易见,因 此有亲切感。

像您这样用许多篇幅与笔墨写普通老百 姓,而且多是同胞而已的陌生百姓,散文中,我 还是首次看到。这个文脉,至少可以溯溪唐代柳 宗元《捕蛇者说》。当然,时代不同,今之百姓生 活更加百姿,尊作中人物情调也不同。总之平易 近人,凡人小事,亲切而让读者亲如一家,平实 而令读者心平气和,是您特色也是您优点。

因为出自媒体出版人,文章有民间野史笔 记的意味与价值。 我归纳了一下您文章的特点:平民意识,

平时情调,平实笔墨,平远意境。

陶渊明,平畴交远风。平民百姓,源远流 长,其平凡生活自有其远大前程。曾国藩贵与 宰相齐平,亦念念不忘平民之道。老舍舍不得 的,得来的,大抵在于北平。

物。您的民间底层人物素描,或者速写,大约也 的评述) 可看作东方小星。谚语,天上一颗星,地上一个 人。人皆如星,都有闪光点的。

长沙朱正先生有自传《小书生 大时代》, 君所写,可视为大时代,小人物。德国有名作 《小的是美好的》。

作家王慧骐先生在扬州度过青少年,在南 京走过青壮年,骐骥王子,而今烈士暮年。"风 京夫子庙街头听来的。这话有点诗意,也比较 朴素。他文章的好处,在于朴实的诗意。生活本 来是实实在在的,也是诗意盎然,不,不那么盎 然,自然。生活实实在在,诗意自自然然。

老兄文章贵在诚恳。若能放开心思,打开 局面,有开垦之气象,有细作之风景,则更上层

您是有福的人,我看您写妻子,就感到这 一点。看您写母亲,更感觉到这一点。文人,大 约根底里都有颗童心。您的写作,似乎开始于 大人的世界,但出版,却开始于儿童文学,正是 童心的果子。看您写的《雪落夜归人》,母亲妻 子我,雪夜三人行,颇有雪夜访戴的江南神韵。 我固执地认为,这大约是江南与湖南的根本区 别,湖南是写不出这个的。不过沈从文的湖南, 湘西的湖南,似乎有类似的。只是不是主流。沈 从文也有一个很好且美丽的母亲。

您对"少年不识愁滋味"的反驳,很显示了 来自事实的教训,实践的智慧,显示了敢立异 于名人与古人的意志,这是一切精神活动都需 要的素质,星星之火,特别撩人。(对《时空与乡 愁》一文的评述)

您对大树的无依无傍无所畏惧的形容,也 是传神之笔,令我心向往之,且有点虚荣的窃 当年您曾主编《东方明星》,应属传记类刊 喜。(对《春日山中偶得》一文中所涉古树文字

人的确受时代影响,乃至决定。时代大背 景,造成个人大同的命运。但又诸多因素,各有 小异,于是芸芸众生,毕竟又与众不同。(对《由 坤元买地想到我的祖父》一文的评述)

看完您写中学时代生活的一组,自己不带 书包上学的细节,特别回味。老兄文章,以文、 笔二字看,属于笔一类。笔记以写实为长,以平 景的记忆都是友情",是慧骐兄的原话,我在南 实为佳。大约一是天性实在,二是"文革"革文,

尊作于文,有所不足。其实,余华《活着》,也向 实而不华转移。写实之笔,自有其意味。施亮的 文章,也以纪实取胜。我认识他,即从他纪钱杨 (钱钟书、杨绛)之实的长篇散文开始的。

您笔下有一些英年早逝的好师友,思之痛 惜。想起谌容《人到中年》。如今人到老年的才 俊多矣。慎之慎之。 激悠关注王船山先生的"现量"理论。如今

文学写作,推崇"现场"二字,有理。唯需现场发 现量之光。 刚刚第二次看完您写的《师母》。明年找个

时间, 烦您带我去看望师母。她出生于刘庄, 与 刘姓有缘呢。 您的喝酒文章,也是语浅意深。我不善饮,

大醉几次,更不喜酒。但读了您的文字,又不能 不承认,不醉无味。真是"忠孝不得两全"。(对 《酒事二题》文的评述)

饮食散文,看过一些,觉得妙处不在饮食。 你不善酒,那个喝酒文章却不坏,甚至是善饮 酒的写不出的,饮食散文,不是饮食技术教科 书,作者也不是饮食品酒技术员。饮食散文的 妙处,还是社会人情事理,所以人们说,看汪曾 祺的饮食散文,比饮食本身还有味。饮食是技 术,饮食散文是艺术,情趣,文采等等。(读《大 肉包》一文生发开去)

刚刚还看你《大白菜》的文字。大白菜的可 亲可爱,我童年也有印象。菜的功能,因为日 常,不会在意,细想真是,岂止功能,而且功德, 而且无量。

对于叙事写人的文章,我在乎具体描写。 对于评文论艺的文章,我主要在意具体点评。 您的文友诗友很多,文人、诗人,总会有最出色 的篇章。譬如说,这些诗友,每人选一首佳作, 略作点睛之评,合为一篇长文,不是蛮别致么? **憶根 学留**

水乡

是薪火相传,精彩 纷呈, 文学精英, 代代有人。现在, 捧读兴化诗人朱建 华的新书《心中的 水乡》,让人激动不 已。在我看来,至 少有这样几个地方 可圈可点。 就整体设计而 ф 的

言,全书采用诗配画 的形式,图文并茂, 赏心悦目。每一页除 了作者的激情文字, 就是精美的图片。而 这些图片,或远景, 或特写,让你全方位

地直观感受水乡兴化的人文历史、地域 风貌和地方特产,如同一本高品位的旅 游手册,美不胜收。不仅因为其中的30首 现代诗让这本书具有了文学价值,还因 为那些精美的图片让全书具有了艺术价 值和收藏价值,这对于宣传和推介兴化 也具有非同寻常的意义,可谓一举多得。 在这点上,此书和袁立中先生的散文集 《心性之道》有异曲同工之妙。

一首诗要有主题,一本书同样要围

绕一个中心剪裁。早在《左传》中就有 "诗以言志"的直接表述,我的理解, 这里的"志"应该包括思想、抱负、志 向、意愿、感情等内容。可以说,"诗 言志"是我国古代文论家对诗的本质特 征的认识。那么,朱建华《心中的水 乡》所要表达的"志"是什么呢?通观 全书,不难看出,那就是对家乡的无限 热爱。他在前言中也曾说道:"思乡爱 乡是每一个在外兴化人的共同心声。 由此可见,全书的感情基调就是爱家 乡,这大概也是他将全书命名为"心中 的水乡"的缘故吧。翻开诗集,作者首 先带领读者走进历史: 昭阳、范仲淹、 施耐庵、高谷、韩乐吾、李春芳、陆西 星、宗臣、孔尚任、郑板桥、魏源、刘 熙载等名家圣贤款款而来,金东门、上 方寺、上池斋、四牌楼、海光楼等名胜 古迹——呈现, 戴家窑、方壶岛、钓鱼 台、荷叶城等古老传说重显魅力,读者 仿佛在兴化的古城墙上迤逦而行, 和遥 远的水乡文化尽情拥抱。接下来,作者 又像称职的导游一般, 引领读者走进兴 化的今天: 水乡森林、干垛菜花、湿地 徐马荒让你流连忘返,小城幽巷、四季 船歌让你放飞心情,哪怕是安丰的卜页 和魏庄的豆浆都让你舌尖迷醉,难怪作 者会说,这里是"他乡仙乡,福地荷 乡",即便是"下凡的织女",也会"迷 失了方向"。作者虽然现在工作在他乡 泰州,但心中始终有个很重要的位置留 给了家乡兴化,那是他情感上的根。他 对家乡的这份爱意,没有遮遮掩掩,而 是直抒胸臆,读来酣畅

最后,我想提醒大家的是,在欣赏 这本诗集时,还有个细节不能忽视,那 就是全书每一首诗都无一例外地在诗题 下配注了"题记",这就与古诗词中写 在前面的小序一样,帮助读者理解诗歌 的内容。如汉乐府《孔雀东南飞》序 曰:"汉末建安中,庐江府小吏焦仲卿 妻刘氏,为仲卿母所遣,自誓不嫁。其 家逼之,乃投水而死。仲卿闻之,亦自 缢于庭树。时人伤之,为诗云尔。"这 本诗集同样如此, 所有的题记多交代所 咏对象的有关内容或作诗的缘起, 有些 甚至交代这首诗词的时代背景及与其相 关的时间、地点、人物、情感等,有助 于读者尤其是外地读者对这首诗的解读 和对兴化的了解,避免了领悟的偏差和 空白, 不失为一种明智之举。

2019年2月22日 星期五

组 版:洪 薇

联系电话:80259350 投稿信箱 E-mail:860820252@qq.com

此起彼伏的鞭炮声里,满世界的发财 声中,案头的水仙花映了堂前大红福字大 红灯笼,人人都焕然一新,人人笑逐颜开, 人人在恭喜祝福,一个叫"己亥"的祥瑞春

春天是冰雪消融、草木萌动,鸟语花

其实不光是人类,就连植物也渴望春

也是来迎春的吧?雪后我们下乡慰问,村庄

里热热乎乎的是彼此的招呼声,赠送年礼 的问候声,小车进村的喇叭声,都是回家过 年的乡亲。手握困难群众热乎乎的大手,看 他们一脸的热情,我们心里也觉得温暖许 多。就在一户人家的后墙根,砖头缝里,竟 发现一棵棵龙须草,绿生生的,掩了未融的

宋词说得好:"最是相思似春色。"想着

曾几何时,凛凛冬日,少年行走在窄街

青石板老巷,猛一抬头,阁楼上,睡眼惺忪的

你,蓬松乌发,挽起素罗衣袖,伸出藕白的十

指推开了木格子窗,接着探出一张嫩生生的

俏脸来,巧接着少年的目光,却又慌张地缩

的,你的名字轻轻地,一次次溢出少年的齿

颊,一颗石子在少年的心湖,弹跳起一个个

此刻,我任另一个我,行走在里下河的

你是画家泼墨江南的淡墨浓彩,你是诗人吟

咏嗟叹的篇章,你是青纱帐里的鸟儿啁啾鸣

唱,你是骑牛牧童唇边的柳笛婉转,你是恋

千百年来,世间种种仿佛都是你的模样,

你匍匐在空旷的田野里,你卧在梓辛河

的碧波里,你系在沉沉的香樟树冠上,你隐在

迎面的白雪冷光中,你高高地挂在上弦月的

臂弯……自打你来了,田野、香樟、月光、碧波

可是,你的名字落在我的心里,我却有些乱

人眼里的星辉,你是情人怀里的暖……

了。有道是近乡情更怯。你在哪里呢?

谁呢?我该如何描述你的模样?

呀!原来你在这里。那少年定是认识你

心弦的魔力。

整个春天。

回, 顿生了两颊嫣红,

一日之计在于晨,一年之计在于春。春 天该当被如此礼遇。

春天散漫的情歌

便不再是数九寒冬时的样子,散发出一言就

就是一副春光灿灿,春花烂漫,春色令人缱 可道破的不是秘密的秘密来。透着喜气儿。 绻的画面。我平生不会相思,才会相思,今日 春,你是何时来的呢?悄无声息。 且害一回"相思' 是一阵雪落?是深夜梅枝上一段梅香? "春"!瞧,你的名字多动听。朱唇轻启, 或者你在冬的最凛冽处,就在某根柳枝上埋 下了伏笔,等待第一束春风拂面,释放生命 贝齿翕合间,像是一道咒语,便拥有了拨动

> 春,你袅袅地来了。你翻过山,山青了。 你涉过水,水暖了。又或者你一直都在,你慢 慢从沉睡中醒来,就连泥土都萌动着春意。 葱翠的草芽儿,湿润蓬勃,顶开了泥土石块, 掀开了枯黄,一棵棵连成线,一团团簇成片。 春,那是你的孩子吗?清新得张狂。我有些雀

跃它的青春张狂 二月,春水初生。若是没有风,潺潺的河 水,宛如一条质感轻柔的绿绸缎,护卫着平 漾着波纹的圈。少年的心波里从此便拥有了 原上的城池和每一座村庄。风来了,金色的 阳光长了脚似的在粼粼的波纹上跳跃、舞 蹈,不时被几只不知名的雀儿掠过水面,弄

平原上,轻蹙眉尖,念着你的名字。春,你是 乱了章法。 谁家的老人坐在河边石凳上,静观水波 在我的有生记忆里,你是不老的时间,起,复平,又复兴。

你看,一丛丛的鹅黄,多像邻家的黄发 垂髫,怡然自乐,在田野阡陌、在公园花坛 里、在城墙根不起眼处,不惧冬的凉薄,向全 世界宣告你来了。

待得几处早莺争暖树,柳烟伴着淅淅沥 沥的春雨,黎明晓雾,燕雀啁啾,氤氲起来 了,怎么看都是水墨丹青一卷。

三月,春林初盛。春风,拂过嶙峋的柳 干,老柳逢了春,柳色返青,黄的,绿的一簇 簇新生的柳丝,象可爱的毛毛虫,在阳光里 卷着丝,抽着条儿。焕发青春的柳树姑娘快

活地轻扭细腰,荡起一片清绿、清绿的婀娜。 新绿的嫩芽儿,在阳光里一颤一颤的跳动, 似要跳离枝条的束缚,跳到春风里,蹦到春 色里去。烟丝醉软,真是应了那句"最是一年 春好处,绝胜烟柳满皇都。

日画卷里最艳丽的一抹春色 "都说梨花像雪,其实苹果花才像雪。雪

四月,是春的新娘。料峭的春寒,挡不住 是你的盛宴。这是你最美的新娘。

你,是这满园春色里最俊俏的少年郎。

与子聊书 历史学的力量 -与女儿聊《天朝的崩溃》 能,君王昏庸,而是因为有"民族败类",所以, 一些人就这样永远地被钉在历史的耻辱柱上。